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йстэматызацыя ваеннага заканадауства як мстэмы нарматыу-
ных прававых актау, яшя рэгулююць грамадсшя адносiны у воб-
ласцi забеспячэння ваеннай бяспекi дзяржавы, з'яуляецца аб'ек-
тыуным патрабаваннем удасканалення прававой базы будаунщтва 
Узброеных Сш, iншых войск i вайсковых фармiраванняу Рэспуб-
лiкi Беларусь. Таму уяуляе вялiкую цiкавасць вывучэнне дзейнасцi 
па мстэматызацып ваеннага заканадауства у розныя перыяды 
гiсторыi Беларусi. Усю псторыю сiстэматызацыi ваеннага закана-
дауства у гiсторыi Беларусi можна умоуна падзялщь на чатыры 
перыяды: перыяд Вялшага Княства Л^оускага (XVI в . -1795 г.), 
перыяд Расшскай iмперыi (1795-1917 гг.), савецш перыяд (1917-
1991 гг.), постсавецш перыяд (з 1991 г. па цяперашш час). Вытокi 
ваеннага права Беларум зыходзяць да звычаёвага права, якое пе-
раважала да сярэдзшы XV ст., а затым стала выцясняцца пiсаным 
правам, у яшм звычаёвыя нормы набылi форму законау у выглядзе 
грамат, прывшей i iншых прававых актау. 

Упершыню у гiсторыi Беларусi ваеннае права як сукупнасць 
прававых норм, яшя рэгламентуюць вайсковыя праваадносшы, i 
адасобленая галша права, было вылучана в я л ^ м беларускiм гу-
манiстам i асветншам Францыскам Скарынай. У прадмове да к н т 
«Другi закон» ён дау аналiз асноуных прынцыпау права, яго па-
ходжання, прызначэння i дзялення на галшы. Адной з галш права 
Ф. Скарына лiчыу права «рицерское или военное, еже на войне со-
блюдаемо бываеть « [1, с. 65 ]. 

Шсанае ваеннае права ВКЛ пачало развiвацца у XVI ст. Пер-
шымi воiнскiмi законамi былi пастановы Наваградскага (1502), 
Вшенскага (1507), Менскага (1507) i iншых сеймау [2, с. 230 ]. У 
псторып Беларум кадыфiкацыя норм ваеннага права упершыню 
была ажыццёулена у Статуце ВКЛ 1529 г., яш вызначыу круг ва-
еннаабавязаных, прадугледжвау меры пакарання за невыкананне 
вайсковых абавязкау i за злачынствы, здзейсненыя ваярамi, 
рэгламентавау правы i абавязкi гетмана. Далейшае развщцё 
i сiстэматызацыя норм ваеннага права атрымала у Статутах 
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ВКЛ 1566, 1588 гг. Раздзел II «Аб абароне земскай» Статута ВКЛ 
1588 г. падрабязна рэгламентавау пытанш ваеннага права, у 
прыватнасщ, крымшальнай адказнасщ ваяроу [3, с. 34-40] . 

Першы у ВКЛ зборнiк заканадаучых актау па ваенным праве 
«Артыкулы ваенныя» быу выдадзены па загадзе вшенскага ваяво-
ды i гетмана Вялшага Княства ЛiтоУскага Мiхаiла Казiмiра РадзЬ 
вiла у 1754 г. у Нясвiжы [4]. Гэта кшга была першым мстэматыза-
ваным выданнем актау ваеннага заканадауства Беларусi i Лiтвы i 
Утрымлiвала пастановы сеймау i распараджэннi гетманау X V I -
XVIII стст. Акрамя таго, некаторыя ваенныя артыкулы быги на-
друкаваны у храналагiчным зборы нарматыуных актау ВКЛ i Поль-
шчы, выдадзеным пад назвай «Volumina Legum» («Кнiга законау») 
у 1732-1782 гг. 

Пасля падзелу Рэчы Паспалiтай i далучэння тэрыторып ВКЛ да 
Расiйскай iмперыi у канцы XVII I ст. класiчным прыкладам 
кадыфiкацыi ваеннага заканадауства з'яуляецца Звод ваенных 
пастаноу 1838 г. (далей - Звод). Падрыхтоука Зводу ажыццяуля-
лася з 1826 г. па шщыятыве генерал-маёра Д. I. Ахшарумова у 
II аддзяленнi Уласнай Яго 1мператарскай Вялiкасцi канцылярыi 
пад непасрэдным кiраунiцтвам М. М. Сперанскага. На працягу двух 
з паловай гадоу, з лшеня 1827 г. па люты 1830 г., была складзена 
першая частка Зводу; у 1830 г. - другая частка, а у 1832 г. - трэцяя 
i чацвёртая частш Зводу. У красавшу 1835 г. М. М. Сперансш 
прадставiу iмператару Мiкалаю I усе к н т Зводу [5, с. 496-500] . 
Звод быу выдадзены у 1839 г., а устуту у сшу з 1 студзеня 1840 г. 
У 1869 г. Звод быу перапрацаваны па новай мстэме i дзейнiчау з 
наступнымi зменамi да апошнiх дзён iснавання царскай РасН. 

Пасля Кастрычнiцкай рэвалюцыi у гады ваеннай рэформы 
1924-1926 гг. iзноУ вярнулiся да iдэi кадыфшацып ваеннага зака-
надауства. У загадзе РВС СССР ад 26 лютага 1926 г. № 120 адзна-
чалась: « .назрела потребность приступить к планомерной коди-
фикации действующих по Наркомвоенмору законоположений, 
дабы дать армии в стройной системе нормы, регулирующие ее уст-
ройство, службу и быт» [6, с. 22-23] . Але стварэнне «Зводу пастаноу, 
яшя дзейшчаюць у РККА», было ажыццёулена тольш часткова. 

З пераходам да будаунщтва Узброеных Сш СССР пытанне пра 
распрацоуку «Зводу ваенных законапалажэнняу» было паднята 
зноу. Быу распрацаваны праект новай схемы Зводу. Аднак працы 
па падрыхтоуцы Зводу перашкодзша Вялшая Айчынная вайна. У 
пасляваенныя гады быги прыняты новыя агульнавайсковыя стату-
ты, Закон аб крымшальнай адказнасщ за вайсковыя злачынствы, 
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Закон СССР «Аб усеагульным вайсковым абавязку», некаторыя 
палажэннi (аб матэрыяльнай адказнасщ ваеннаслужачых за шкоду, 
прычыненую дзяржаве, аб ваенных трыбуналах) i шэраг шшых 
нарматыуных прававых актау. 

Абвяшчэнне 27 лшеня 1990 г. Дэкларацып аб дзяржауным 
суверэнiтэце БССР, станауленне Рэспублiкi Беларусь як суверэннай 
дзяржавы запатрабавалi стварэнне нацыянальнай прававой базы 
дзейнасщ Узброеных Сiл. За параунальна кароткi прамежак часу 
быу прыняты шэраг асноуных заканадаучых актау у вобласщ аба-
роны, у тым лшу законы «Аб абароне», «Аб Узброеных Сшах Рэс-
публiкi Беларусь» i iнш. 

Канцэпцыя удасканалення заканадауства Р э с п у б л ^ Беларусь 
у якасцi нашрунка прававой iнфарматызацыi вызначае стварэнне 
i пастаяннае развiццё у Беларусi мадэлi дзяржаунай сiстэмы пра-
вавой шфармацып, заснаванай на камп'ютарызацыi i аутаматызацып 
працэсау падрыхтоУкi, прыняцця, захоування, мстэматызацып i 
распаусюджвання прававой iнфармацыi. Маму нарматыуных, пер-
шым чынам лакальных, прававых актау цэнтральных i шшых ор-
ганау ваеннага шравання увесь час павялiчваецца, i адначасова 
даведкавая праца па прававых актах на папяровых носьбгтах, якая 
праводзiцца галоуным чынам уручную, ужо састарэла. 

У 2010 г. у Нацыянальным цэнтры прававой iнфармацыi 
Рэспублiкi Беларусь (далей - НЦП1) у рамках выканання навукова-
даследчых i вопытна-канструктарскiх работ распрацавана тэхнало-
гiя фармiравання i вядзення банкау дадзеных прававой шфармацып 
у дзяржауных органах Рэспублiкi Беларусь. Гэтая тэхналогiя даз-
валяе дзяржауным органам i iншым арганiзацыям ажыццяуляць 
фармiраванне, вядзенне i актуалiзацыю банкау дадзеных прававой 
шфармацыь Выкарыстанне дадзенай тэхналогп у дзейнасцi Узбро-
еных Сш, iншых войск i вайсковых фармаванняу дазволiць выйсцi 
на якасна новы узровень забеспячэння прававой шфармацыяй ад-
паведных органау ваеннага шравання, вошсшх часцей i арганiзацый, 
будзе спрыяць падвышэнню эфектыунасцi сiстэматызацыi прававых 
актау i норматворчай дзейнасцi у ваеннай сферы. 

Паспяховае вырашэнне задач мстэматызацып ваеннага закана-
дауства, укараненне сучасных iнфармацыйных тэхналогiй у пра-
вавую сферу будуць спрыяць павышэнню эфектыунасцi прававога 
рэгулявання жыцця i дзейнасцi Узброеных Сiл, iншых войск i вай-
сковых фармаванняу Р э с п у б л ^ Беларусь, умацаванню законнасцi 
i правапарадка, павышэнню iх боегатоУнасцi i баяздольнасщ. 
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Адным з найбольш старэйшых i вядомых сучаснай псторыка-
прававой навуш на гэты час актау вайсковага заканадауства 
Вялшага Княства Лгтоускага з'яуляецца прывiлей Вялiкага князя 
Ягайлы 1387 г. Галоунай прыкметай дадзенага прывшея з'яуляец-
ца ягоны комплексны характар, пакольк iм былi урэгуляваны не 
тольш (i нават не стольш) пытаннi арганiзацыi войска i абароны 
дзяржавы, колькi пытаннi дзяржаунага, шлюбнага, сямейнага i 
iншых галiн права. 

Нормы вайсковага заканадауства у дадзеным прывiлеi прысут-
нiчалi таксама. Так, прывшей узгадвау, што вайсковы паход 
(expeditio generalis) з'яуляецца павiннасцю, якая выконваецца за 
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